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Ldsung 2
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Knotenpotentialverfahren

1. Alle Spannugsquellen in Stromquellen wandeln
2. ein Punkt auf O Potential —
3. Knoten bezeichnen
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Die Teilstrome einzeichnen und eine
Vektoraddition durchfiihren. Daraus ergibt
sich lges.
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Durch R; flief3t Irc. Somit ergibt sich Ugg.
Mit Uges und Ug» kann Uc konstruiert
werden.
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Durch R; flie3t Ig.. Somit ergibt sich Ugi.
Mit Uges und Ugr; kann Uy konstruiert
werden.
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Vollstandiges Zeigerdiagramm:
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Zur Erganzung hier die Rechnung (war nicht gefragt!) :

. |&+_.ng|A|E|mx7_.mv||E|m|§+ﬁ|%f@
U=k L™ 1+ 77 1+4 - 5 T 5 7
g 283 (6+B)-i2)_-6+j3+12j+6 _ji5 _ "
YR T RUER T 17 5 5 5 )
_ -m:w +_m+w (6+3)1+i)_j+3-6+3j _-3+jo__
Uc =lrc Zc = R_v| > > > 15+j4,5
—-6+j3 .@:w l*+j)_—6+j3-j6-3_-9-13 .
Ur, =k Zn, = 2] mTA M+i)_ -6+j3-j B__45-p5

1-j 2

2 2




3d)

Loésung zur LEN Klausur WS 2002/03

Fir groRe Frequenzen fallt die Amplitude mit 20 dB pro Dekade bis zu einer
charakteristischen Frequenz. Ab dort fallt die Amplitude mit 40 dB pro Dekade.

Fir kleine Frequenzen steigt die Amplitude mit 20 dB pro Dekade. Da der OP nur
eine maximale Ausgangspannung (=Versorgungsspannung) liefern kann, steigt
die Verstarkung im realen Fall nicht linear bis unendlich, sondern lauft in die
Sattigung.
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Schalter offen: Schalter geschlossen:
Zyes = R+ jwl 1
ges U e Zges = mp+j
- — +—
b = Zges Ry jul
U
1 =
_o|mp+_.e_.me ‘ Zges
1
o= o
_NH+ 1 1
— +|
R, juwL
__o_ u__@_
!
Quadrate vergleichen
2 2
ol =1
1 2 1 2
2 = N_L
Ry + jo|
1
T
Ry, jwL
2
L2 1
Roval =R
Ry, jwL
R2 + 0,22 = R, + JR20L *_|RR +_8_.mp+_xms_._ _|RRe +_8_.Amp+xmg
! PRy +jal| | Ry +jol _ Rp +jol _
ERTS RZRZ + A2 (R +R, )

RS +w’?
RZR2 +W’L°R3 +R2w% + L -RIRS |smrmmmw +2RR, +R3)=0

L4 - wl22RR, =0

0 = P2 RR, 7 ‘P12
0?2 = 2R(R,
. SM_IN
2~ NN“_.

Loésung zur LEN Klausur WS 2002/03

b)
1
Zgest  RE7—
WN _Qu_l
Parallelschaltun
yoot, 1 AmY
PRy jub ®
_1 1
R, ‘ol

] | ] 1 » ReY

AN A

Inversion am Einheitskreis
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Zgyes = Ry + Z, — verschieben der Kurve nach rechts
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Kreis um den Ursprung mit Radius | Ry + jwlL| geschnitten mit Z; = P




